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Übungsblatt 6: Distributionen

— Abgabe zum 23.05.2008 —

Aufgabe 6.1: Immersion von R in den Torus. 8 Punkte

Der 2-Torus S1 × S1 kann in C2 eingebettet werden mittels T 2 = S1 × S1 = {(eiϕ, eiθ) ∈ C2 | (ϕ, θ) ∈ R2}. Das
Bild T 2 heißt Clifford-Torus. Für α ∈ R definieren wir die glatte Abbildung

γα : R 3 t 7→ (e2πit, e2πiαt) ∈ T 2.

Zeigen Sie die folgenden Behauptungen:

a) Für α ∈ R \Q ist diese Abbildung eine injektive Immersion in T 2, aber keine Einbettung.

b) Für α ∈ Q definiert diese Abbildung eine Einbettung von S1 in T 2.

Tip: Benutzen Sie, daß die Menge {mα + n | m,n ∈ Z} dicht in R ist, falls α ∈ R \Q.

Aufgabe 6.2: Integrable Distributionen. 8 Punkte

a) Auf M := R3 \ {(0, 0, z) | z ∈ R} definieren wir die folgenden Vektorfelder:

X(x, y, z) := (x + y, y − x, z) ∈ T(x,y,z) ' R3

Y (x, y, z) := (x− y, x + y, z) ∈ T(x,y,z) ' R3

Zeigen Sie, daß die Distribution C auf M , die durch X aund Y aufgespannt wird, integrabel ist.

b) Zeigen Sie, daß die folgende Distribution D auf M = R3 \ {0} integrabel ist:

D =
⋃̇

p∈M
p⊥.

Hierbei bezeichne p⊥ ⊂ R3 ' TpR3 das orthogonale Komplement des Vektors p ∈ M bezüglich des
Euklidischen Skalarproduktes.

Was sind die Integralmannigfaltigkeiten von C und D?

Aufgabe 6.3: Nicht-integrable Distributionen. 4 Punkte

Geben Sie ein Beispiel für eine nicht integrable Distribution an.

20 Punkte
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